



“四角尖尖”的粽子

## 端午味正浓 云霄粽飘香



“内心”丰盛的粽子

本报讯（许颖 蔡丽敏）粽子，属糸（hé）的一种，古称“糸”（zòng），又称“角黍”“糸”“筒糸”等。其由来已久，花样繁多，主要材料是糯米、馅料和箬叶（或柊叶）等。端午食糸，是中华民族自古以来的传统习俗，千百年来，在中国盛行不衰，而且流传到朝鲜、日本及东南亚诸国。

和很多云霄人一样，吴惠敏一家最钟爱绿豆糸。为了给家人包出一颗色香味俱全的绿豆糸，她早早地就忙活起来。先是把干粽叶洗净，大火煮10分钟后沥干。

糯米和绿豆用水泡上两个小时，再在锅中混合翻炒约10分钟煸出香气。再来是各种馅料，切片后的瘦肉，用酱油或盐腌制入味，干料用水泡开备

用。

最后是绿豆糸中的灵魂——葱头油，猪油烧到5成熟，把切碎的红葱头放进去，转小火开始翻炒，待锅里葱头变色，立刻加入鱼露，霎时，金黄金黄的葱头油就完成了。

待到包糸的步骤，就是吴大姐一家团结协作的时候了。家人们围坐在摆满食材的圆桌旁，一边包糸一边话家常，其乐融融。

看吴大姐包糸是一件很享受的事情，她的动作如行云流水，捞起两片箬叶排叠成片，两指夹住一端内弯做一个圆锥形的漏斗，填入一半糯米，放进腌制好的猪肉片、咸蛋黄、虾米、葱头油、香菇等食材，再舀上糯米，装入漏斗，略高于圆锥平面，顺带用大拇指压实，再把箬叶余下的部分翻起

顺势裹起，再用白棉线缠绕扎紧挂起。谈笑间，一串串“四角尖尖”的绿豆糸就诞生了。

吴大姐的女儿刚放学回家，看见大家在包糸子，立刻跃跃欲试，也拿起粽叶模仿，在“师傅”手把手指导下，也包出了一个有模有样的糸子。

糸子包好了，就要上锅煮。加入能没过糸子的水，约摸一个多小时，直到闻见那粽叶的清香和食材的咸香，糸子就可以出锅了。那一个个香气诱人的糸子端出来后，剥开褐色的粽叶，咬上一口，那软糯的绿豆糯米混合着葱头香、肉香、咸蛋黄香，引得大家食指大动。

“这么多年了，糸子从包装到材料都发生了变化。但我们云霄糸的味道，一直没变，从我妈妈那一辈到现在，食材用的几乎都是一样的。我一直觉得，只有家乡的绿豆糸，才是最纯正的‘云霄味’。我在外地工作的儿子也是最喜欢吃家里包的糸子，今年我打算多包一些，让他带去给同事朋友都尝尝，试试咱们的云霄味。”吴大姐笑着说。

五月初五端午节，家家户户包糸子。和吴惠敏家一样，这几天不管是云霄的县城还是农村，家家户户都开始包糸子，不管大的小的，食材多还是少，这一颗小小的糸子，便是家的味道。万水千山

“糸”是情，糸子，承载着游子的乡愁，包裹着童年的记忆、母亲的味道、和对家乡的思念。端午节，吃糸子，品尝着糸香，滋润着文化。糸子，很云霄！

# “童”心“童”力庆“六一”

**书香相伴 感受阅读的乐趣**

本报讯（张涵）亲子阅读以书为媒，以阅读为纽带，让孩子和家长共同分享多种形式的阅读过程，是让孩子爱上阅读的最好的方式之一。为激发小朋友的阅读兴趣，养成良好的读书习惯，云霄新华书店和县实验幼儿园联合举办“书香伴我成长 欢度六一时光”主题活动，让孩子们与家长们共同参与，感受绘本亲子阅读的乐趣。

活动现场，主讲老师为孩子们生动演绎了绘本《楼里来了新邻居》，随后老师还向家长介绍绘本阅读的主要方法，家长们互相交流自己与孩子亲子阅读的经验。

小朋友吴佩琪表示：“爸爸妈妈每天晚上都会陪我读书，有时候还会读古诗，书里的故事又好听又好玩，还很有趣。”

绘本阅读有助于培养孩子的阅读习惯、丰富孩子的情感体验、促进孩子的逻辑能力和语言表达能力、提高孩子的专注力等等。在活动过程中，让家长了解绘本阅读的主要方法，激发小朋友的阅读兴趣，养成良好的阅读习惯。

“为避免孩子沉迷电视、手机，我每天都会抽时间和家人一起陪她读绘本，选一些比较适合她年龄段的绘本。”家长林小蓉说。

小朋友体验阅读之乐

**“童”心欢喜 军娃收获“大礼包”**

本报讯（吴丽萍 高增荣）“爸爸，快看！这是我刚收到的‘六一’儿童节大礼包，里面有好多学习用品啊。”6月1日下午，已一年多未见父亲的军娃张小北，通过现场视频连线父亲张连勤，在想念父亲的同时也分享她开心时刻。

为庆祝第72个“六一”国际儿童节，进一步营造关爱军娃、关心军属的浓厚氛围，云霄县退役军人事务局、县人武部联合县实验小学开展“关爱军娃，情暖六一”拥军优属活动，向一百余名现役军人和退役军人的子女送去节日问候与祝福，两位云霄籍功臣代表受邀参加。

活动伊始，学生代表为功臣代表、与会嘉宾佩戴鲜艳的红领巾，并行少先队礼。随后，一等功臣、退役军人吴勇江向军娃们深情讲述了他在参加中国第四支海地维和警察防暴队执勤生涯的经历，吴勇江代表中国参加海地维和，始终冲锋在前、不怕牺牲，因表现突出被联合国授予“和平荣誉勋章”、被公安部授予“中国维和警察荣誉勋章”、被福建省团委授予“福建省新长征突击手标兵”荣誉称号以及多项市级以上荣誉。

吴勇江同军娃们分享了如何走出国门，为国争光的种种经历，让军娃们在吸取红色基因的同时，树立爱国主义的思想。“少年强则中国强，少年进步则中国进步，青少年是祖国的未来和希望，希望你们要努力学习、加强锻炼、树立远大理想，长大后做个社会栋梁之才。”吴勇江同时勉励军娃们，要发扬军人家风优良传统，立志做优秀青少年。

看到退役军人胸前的奖章、勋章，军娃们无比羡慕、开心。“我要认真读书，长大后去当兵，像爸爸和叔叔一样保家卫国！”收到功臣送出的儿童节“大礼包”，军娃蔡语涵脸上洋溢着幸福的笑容。

界，长大后我也想成为一名光荣的人民警察。”

通过这次活动，展示了公安机关便民利民的科技成果，让他们零距离接触公安科技，感受公安科技的魅力，充分认识到科技进步对侦查破案、保护人民财产安全起到的重要作用。

云霄县公安局指挥中心教导员林群兴表示：“今天的活动主要以进校园的方式宣传公安机关利用科技开展警务工作取得的成果，通过民警讲解和师生们零距离接触，让大家感受到公安科技信息化、智能化高速发展，从而提升了师生们在日常生活中的自我安全防范意识。”

**县公安局：科技进校园 “警”彩“童”行**

http://www.zzyxxw.com

印刷：漳州市桥南印刷有限公司

印证字 356500182号